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Rücklauf: 95,4 %
271 Bögen von 284 Kursteilnehmern

Datenerhebung

Befragte: Teilnehmer des Histologiekurses / Humanmedizin
4. Evaluation am Ende des 2. Fachsemesters  (Juni 2023)

Altersverteilung der Befragten



„Die Struktur der histologischen Lehre
war für mich klar erkennbar.“

„Der Virtuelle Histokasten war für mich
hilfreich beim Lernen der Histologie.“
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98,1 % 1,9 % 77,7 % 22,3 %

Virtueller Histokasten



„Dem Lern- bzw. Themenplan folgend habe
ich kontinuierlich Histologie gelernt. “

„Die Freitagsstunden im Hörsaal waren für
mich hilfreich beim Lernen der Histologie.“
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60,7 % 39,3 % 42,7 % 57,3 %

Lernfortschrittskontrollen



„Welches Vorlesungskonzept
würden Sie bevorzugen?“

„Die Freitagsstunden im Hörsaal haben mir
Rückmeldung zum Lernstand gegeben.“
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61,7 % 38,3 %

Tutorien und Geräte



„Wie lange haben Sie den virtuellen Histokasten
im Schnitt in der Woche genutzt? “

„Wieviel Zeit haben Sie insgesamt im Schnitt
zum Lernen der Histologie aufgebracht? “
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Zeitaufwand



„Welches Konzept der Vorlesungsvideos
würden Sie uns empfehlen?“

„Wieviel Prozent der Vorlesungsvideos
haben Sie angesehen?“
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Videos und Mediennutzung



„Die Anzahl der Präsenzkurstage fand ich… “„Welche Kursform würden Sie bevorzugen?“
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Videos und Mediennutzung



„Welche Angebote zur Kontrolle des
eigenen Lernstands haben Sie genutzt?“

[Mehrfachauswahl]

„Welche Medien wurden von Ihnen
regelmäßig zum Lernen benutzt?“

[Mehrfachauswahl]
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Videos und Mediennutzung



Gesamtnote
„Die Qualität der histologischen Lehre in Jena beurteile ich insgesamt mit der Schulnote…“
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Mittelwert:  Schulnote 2,2



Freitext-Antworten (1)
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Ausgewählte Kommentare insgesamt 144 Eintragungen auf 271 Bögen = 53,1 %

„Freitagsstunde nicht für unnötige Ausflüge Nutzen, die nicht klausurrelevant sind, sondern 
zusammenfassen, erklären, was wichtig zum Bestehen der Klausur ist.“

„Freitagsstunde = immer sehr gut!! Viel gelernt“

„Gut, dass in den Freitagsstunden auch klinische Beispiele einbezogen wurden.“

„Mikroskopierkurs um 8 Uhr blödsinnig, man schläft manchmal beinahe ein…“

„Die Präsenztermine machen für mich zu dieser Uhrzeit absolut keinen Sinn. Ich persönlich bin zu 
dieser Zeit nicht aufnahmefähig.“

„Präsenz-Kurs bitte nicht so früh.“

„Histo lernen viele erst vor der Klausur…“

„Tutorinnen sind super“

„Bei den Mikroskopierstunden ist es total schwer, mit 60 anderen Leuten im Raum etwas zu lernen.“

...



Freitext-Antworten (2)
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Ausgewählte Kommentare ff.

„Viele Leute nehmen die Präsenztermine leider nicht ernst.“

„Bitte schalten Sie für die nächsten Semester den Histokasten, also die Kurstage, frei bevor die 
Vorlesungsvideos kommen.“

„Nur weil ich Histo nicht bestehe, ist das Lehrangebot trotzdem sehr gut strukturiert und 
durchdacht – danke“

„VL-Videos & Kurstage nimmt zu viel Zeit ein.“

„Virtueller Histokasten ist top.“

„Mit Histokasten und Videos muss man sich für so viele Sachen selbst motivieren und das ist total 
schwierig.“

„Alles perfekt, weiter so!“

„Histo kommt beim lernen innerhalb des Semesters bei den Meisten zu kurz. [..] Das liegt aber nicht 
an Ihnen. Dankeschön“

„Die histologische Lehre hat sich in den letzten 6 Jahren extrem gut weiterentwickelt. Großes Lob!“

...



Freitext-Antworten (3)
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Ausgewählte Kommentare ff.

„Mit dem digitalen Lehrkonzept schiebt man automatisch den Stoff immer weiter auf. [..] Leider funktioniert 
der Mensch besser durch Zwang.“

„Danke für das Eis “.

„Umfangreiche Lehre mit guten Angeboten.“

„Ich würde mir wünschen mehr Druck in Histologie zu haben, da ich fast nur [makroskopische] Anatomie 
gelernt habe.“

„Tutoren bei Kurstagen sind super und verdienen über Mindestlohn bezahlt zu werden.“

„Auge & Innenohr sollten im 3. FS bei Neuroanatomie behandelt werden.“

„Ihr seid alle toll! “

„empf. Lehrbuch viel zu viel (Lüllmann)“

„kann mich nicht beschweren “


